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Этапы формирования и стратегия развития
государственной молодежной политики в Республики Татарстан

Вопросы государственной молодежной политики на современном этапе развития общества должны рассматриваться и решаться последовательно и стабильно. Опыт работы республиканских государственных органов по делам детей и молодежи, положение молодежи убеждают, что грамотная последовательная молодежная политика – непременное условие прогрессивного развития общества, государственная молодежная политика в широком смысле – это внутренняя политика государства с точки зрения интересов общества и самой молодежи.

В девятилетнем развитии государственной молодежной политики в республике можно выделить следующие этапы:

· становления и формирования;

· стабилизации и реального воплощения принципов и направлений, заложенных в Законе РТ «О молодежи» (принятом в октябре 1993 г.);

· дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, период активной работы, созидательных процессов;

· 2001 год – объявление в республике Года молодежи Указом Президента РТ, в целях привлечения внимания к решению проблем молодежи, дальнейшему развитию государственной молодежной политики;

· 2001 год – по настоящее время – период дальнейшего решения задач Года молодежи, реализации стратегии государственной молодежной политики, заложенных в концептуальном Докладе «Стратегия государственной молодежной политики и положение молодежи в Республике Татарстан в начале III тысячелетия», подготовленном творческим коллективом под руководством д.э.н., профессора Г.В. Морозовой.

За периоды становления, развития государственной молодежной политики ощущается положительная динамика в реализации основных ее направлений, социальном самочувствии молодежи.

В развитии нормативно-правовой базы принято около 150 Указов Президента, Постановлений Правительства, решений Государственного Совета РТ. Укрепилась структура органов исполнительной власти, осуществляющих решения вопросов молодежной политики во всех районах и городах. В мае 2001 г. Указом Президента РТ создано Министерство по делам молодежи и спорту Республики Татарстан, введена вертикальная структура управления. Территориальные органы по делам молодежи и спорту являются структурным подразделением Министерства. Объединение двух важнейших социальных явлений физкультуры, спорта и молодежной политики – как показывает еще небольшой опыт, позволяет комплексно решать проблемы формирования здорового образа жизни молодого поколения, профилактики социально-негативных явлений, развития детско-юношеского спорта. Получила дальнейшее развитие инфраструктура учреждений для молодежи, что является важным условием для качественного осуществления приоритетов государственной молодежной политики.

Практика реализации государственной молодежной политики в республике убеждает, что важнейшим механизмом реализации государственной молодежной политики в республике является принятие комплексных и целевых программ. Одной из первых (1995 г.) была разработана Программа организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Так, в 2002 году всего оздоровлено и трудоустроено в летний период 400414 детей, подростков и студенческой молодежи, на эти цели выделено из республиканского бюджета и других источников около 492 млн. руб. Отдых детей, молодежи Татарстана организуется также в лагерях г. Анапы и Крыма. В реализации программы участвуют Министерства образования, здравоохранения, социальной защиты, местные администрации, предприятия, накоплен определенный опыт межведомственной координации в этом направлении.

Важнейшей целевой программой явилась Республиканская программа поддержки молодых семей в приобретении жилья. В результате организационного, методического взаимодействия, сотрудничества с местными администрациями, федеральными органами по делам молодежи стало возможно в республике формирование и осуществление молодежной жилищной политики. В 2002 году улучшили свои жилищные условия 350 семей.

В духовном и нравственном становлении молодежи имеет большое значение республиканская программа «Патриотическое воспитание детей и молодежи РТ на 2002-2006 гг.», разработанная совместно с общественно-молодежной организацией «Отечество» и ветеранскими организациями и утвержденная постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан 18.03.2002 г.

Поддержка общественных молодежных объединений, их программ и проектов способствует последовательному осуществлению основных направлений государственной молодежной политики, вовлеченности самой молодежи в жизнь общества, что особенно актуально. В 2002 г. зарегистрировано 29 молодежных общественных объединений, организаций, имеющих статус республиканских.

Они разнообразны по направлениям деятельности, проводят работу по организации досуга молодежи, патриотического, нравственного воспитания, способствуют интеллектуальному развитию на основе разработанных программ.

Лучшие программы общественных организаций приняли в 2002 г. участие во Всероссийском конкурсе программ общественных объединений и по его результатам гранты II степени присвоены программам Лиги студентов Республики Татарстан, республиканскому общественному движению молодых ученых и специалистов, общественному молодежному фонду «Сэлэт».

Одна из актуальных задач – на федеральном уровне повысить субъектность молодежных организаций, ресурсно обеспечить реализацию их программ, создать условия для их полноценной деятельности.

Профилактика социально-негативных явлений, работа по формированию здорового образа жизни направлена на сохранение и укрепление здоровья молодого поколения, воспитание потребности в самостоятельных занятиях физической культурой и спортом. Практика подтверждает, что там, где эффективно организована физкультурно-оздоровительная, профилактическая работа, в том числе по месту жительства, уровень наркотизации среди подростков снижается в 3-5 раз.

Появились и новые проекты, в г. Казани реализуется проект «Уличная социальная работа», который направлен на работу с детьми из неблагополучных семей, трудными подростками. В 2002 году открыт первый в республике социально-реабилитационный центр для выздоравливающих наркоманов «Роза ветров», подобные центры будут открываться в других городах республики.

В настоящее время концепция профилактики социально-негативных явлений базируется на пропаганде здорового образа жизни, осуществлении мер по укреплению и развитию условий для организации досуга, занятий физической культурой и спортом по месту жительства, учебы, на предприятиях.

Стратегия государственной молодежной политики в республике направлена на дальнейшее улучшение условий для самореализации молодежи, на усиление мер предотвращения асоциального поведения и проявления экстремизма в молодежной среде. Предполагает осуществление программ, мобилизующих творческий потенциал самой молодежи с целью усиления ее роли в созидательных процессах, происходящих в республике, чтобы молодежь осознала свои социально-политические, экономические обязательства и возможности.

Определены приоритеты среди направлений государственной молодежной политики:

· формирование здорового образа жизни молодого поколения, профилактика социально-негативных явлений;

· патриотическое воспитание молодежи;

· создание равных условий и возможностей для получения профессионального образования;

· поддержка талантливой молодежи;

· поддержка молодой семьи;

· осуществление государственной поддержки молодежных общественных движений.

Механизмы, тактика осуществления государственной молодежной политики направлены на достижение результатов, способствующих улучшению положения молодежи, ее социального самочувствия.

