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Женская возрастная ненормативность
Авторы гендерологических исследований сленговой и бранной лексики описывают проблемную ситуацию в терминах гипотезы Сепира-Уорфа, отмечая, что изучение этих языковых единиц для описания мужчины и женщины может пролить свет на то, “как представители полов видят друг друга и как это, возможно, отражается на их поведении в отношении друг друга”[1]. Вопрос о гендерной асимметричности здесь тесно связан с вопросом о гендерной принадлежности совокупного творца языка. Флекснер пишет в Словаре американского сленга, что “бóльшая часть сленгового лексикона создается и используется мужчинами. Многие виды сленговых слов относятся, в первую очередь, к мужским чаяниям и интересам”[2, P. xii]. Более поздние исследователи [3] этот тезис оспаривают: сейчас по сравнению с периодом, когда были проведены первые исследования (а) мужчины и женщины (и даже мальчики и девочки, ученики 6 класса) выровнялись по степени ознакомленности с гендерно-связанным сленговым лексиконом, и (b) продолжают выравниваться в употреблении сленга [3,4].

Большинство интерпретаций этого парадоксального открытия выдержано в политически-корректном ключе: эти изменения отражают решимость женщин бороться за власть в обществе, освобождая себя от ограничений стереотипного “подобающего воспитанным леди” (lady-like) поведения и осваивая (adopting) “более” маскулинный стиль. Этот процесс может привести к уменьшению диспаритета и между наборами сленговых языковых единиц, направленных на мужчин и на женщин [1].

Получается нонсенс: женщины станут субъектом, если перестанут протестовать против/бойкотировать представление себя (viewing) как сексуального объекта. Это предположение теряет в изяществе, когда авторы добавляю комментарий: «включая сленговые выражения в свой словарный запас, а особенно термины, относящиеся к их собственному полу женщины… пытаются “разрядить” слова, которые мужчины используют, чтобы принизить их» [1, P.108].

Наши исследования дают основания ввести еще одну переменную – возраст начала активного употребления ненормативных языковых средств vs годы ХХ века. Мы изучали зависимость употребления русской бранной лексики от пола и получили интересные результаты именно в аспекте переменной “возраст”: 76,7% женщин в возрасте от 16 до 24 лет и 62,0% в возрасте от 60 и старше при ответе на вопрос “В каких жизненных ситуациях, на Ваш взгляд можно выругаться матом?” назвали некоторую ситуацию, что было квалифицировано, как допустимость для субъекта употребления матерщины. Как мы видим, не такое уж большое различие, в свете того, что социализация женщин из указанных возрастных групп проходила в 1940-50-е и 1980-90 гг. соответственно. Таким образом, не исключена динамика в принятии этой практики на протяжении жизни: в прошлом среди молодых женщин изучаемая практика была распространена в меньшей степени, чем сейчас для этой же когорты, значит, в течение жизни они изменили свои принципы в сторону принятия оскорбительного взгляда на самих себя.
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