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Социальная ответственность личности в подростковых группах

Методика исследования уровня субъективного контроля (УСК) применяется в различных направлениях психологической науки. За рубежом она более известна как шкала локуса контроля (Locus of Control Scale) Дж. Роттера (J.Rotter).   

Основной задачей исследования является анализ связи уровня субъективного контроля с поведением подростков и молодежи в криминогенных и посткриминогенных ситуациях как субъектов правонарушения. Мы использовали “классический” вариант УСК, чтобы попытаться оценить выраженность уровня субъективного контроля на подростковом и юношеском контингенте в новых, изменившихся социально-экономических условиях жизни на статистически наполненной выборке (700 респондентов).

В настоящем исследовании мы измеряли локус контроля личности подростка в ситуациях правопослушного и посткриминального поведения. Проведение сравнения выраженности интернальности в полярных группах позволяет включить в понимание локуса контроля меру социальной ответственности личности. 

Поскольку мы получили данные, очень близкие к нормальному распределению по шкале общей интернальности, то необходимо признать, что выраженность локуса контроля интернальности – экстернальности равномерно присутствует во всех изучаемых группах. Это значит, что делать однозначный вывод о прямой зависимости экстернального локуса контроля с делинквентным выбором, а интернального с просоциальным выбором, не вполне правомерно. При этом необходимо сказать, что общая тенденция сохраняется, но она укладывается не в критерий интернальности-экстернальности как таковой, а тесно связана с уровнем социальной зрелости, социальной ответственности, теми личностными образованиями, которые в структуре личности относятся к ее направленности. 

Наиболее диагностичными коррелятами, отличающие “асоциальную” группу от других, являются показатели по шкале интернальности межличностных отношений. Итак, не экстернальность как таковая характеризует подростков с асоциальным поведением, но экстернальность в межличностных отношениях чаще характеризует молодых делинквентов. 

С одной стороны, можно говорить, что ориентация на “других” при коммуникативном взаимодействии подталкивает подростков к противоправному поведению, особенно в условиях “неблагополучной” или криминогенной обстановки. 

С другой стороны, ситуация посткриминального содержания чаще актуализирует ориентацию на окружающих при общении. Условия изоляции подавляют собственную значимость личности, формируют внешний локус контроля межличностных отношений. В то же время, локус контроля является важной интегральной характеристикой отношения личности к окружающему миру, а не ситуативной реакцией на содержание в колонии или следственном изоляторе. 

В зависимости от включенности подростка в различные группы по социальному поведению обнаруживается различное проявление направленности локуса контроля в межличностном общении. Среди асоциальных групп мы чаще обнаруживаем экстернальный полюс контроля в общении, что выражается в таком компоненте как ценность межличностного доверия, последнее, на наш взгляд, обусловлено факторами среды, субкультурным групповым обособлением.


