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Порнография и гомосексуализм: норма или девиация?

Просмотр эротических и порнографических материалов – достаточно распространенное явление среди молодежи. Доля лиц, которых можно было бы отнести к девиантам в связи с регулярным просмотром “жесткой порнографии” и последующим агрессивным поведением, незначительна – 0,2%. Большая часть молодежи (96,8%) обращается к порноматериалам изредка и предпочитает эротику (56,0%) и “мягкую порнографию” (36,3%). Между тем степень увлеченности порнографией и предпочтение того или иного ее вида практически не обусловлены социальным статусом человека. Однако безразличные и конфликтные отношения в родительской семье способствуют увлечению подростков “жесткой порнографией”.
По различным данным, гомосексуальную ориентацию имеют от 1% до 6% мужчин и от 1% до 4% женщин. Доля молодых людей, имеющих гомосексуальный опыт, в Ивановской области составляет сегодня 4,3%. Однако результаты применения методики М. Сиркена свидетельствуют, что на самом деле уровень распространенности гомосексуального поведения среди молодежи в регионе в 1,5 раза выше – 6,8%. 

Гомосексуальность индивида практически не связана с его социальным статусом. Однако неблагоприятные семейные отношения являются тем социально-психологическим фактором, который в некоторой степени определяет склонность к нетрадиционному сексуальному поведению. 
Уже в детстве у гомосексуальных мальчиков происходит смещение гендерных ролей и установок. А нарушение полоролевых моделей поведения в этот период в подростковом возрасте часто дополняется гомосексуальностью. Кроме того, одной из составляющих  гомосексуальности является гомосоциальность. Наши исследования показывают, что лесбиянки, как правило, демонстрируют мужскую модель гомосоциальности. Мужчины-гомосексуалисты, по оценкам исследователей сексуальности, также гомосоциальны. 

Хотя гомосексуальное поведение само по себе не рассматривается нами как девиантное, тем не менее, лесбиянки и гомосексуалисты входят в группы повышенного социального риска по различным показателям: среди них значительно больше доля суицидентов, наркоманов и увлекающихся порнографией.

Однако все социальные опасности, с которыми связывают гомосексуализм, - это больше следствие остракизма и социального неодобрения, чем результат проявления самой природы гомосексуальности. 

