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Повседневное насилие в молодежной среде

В представленном докладе мы обращаемся к рассмотрению современных практик насилия, осуществляемого молодыми людьми в отношении гомосексуальных женщин. 

Актуальность обсуждения темы насилия в контексте молодежных практик и повседневного опыта нетипичности обусловлена процессами развития современного общества, связанными с достижениями в области прав человека, уважения личности, направленными на демократизацию и гуманизацию современного общества, признанием ценности отдельного индивида. 

Очевидно, что жизнь гомосексуальных людей протекает в окружении гетеросексуального большинства, в обществе основой которого является гетеросексизм. Современное общество, доминирующая культура отнюдь не поддерживает появление новых, альтернативных представлений, позволяющих учитывать опыт, отличный от традиционного. В сложившейся ситуации обсуждение проблемы насилия в отношении гомосексуальных женщин приобретает особую актуальность.

Целью проведенного нами исследования в рамках программы GoodAsYou, осуществляемой Центром социальных проблем и гуманитарного развития «КРЫЛЬЯ» (г.Саратов), результаты которого будут представлены, был анализ практик насилия в отношении гомосексуальных женщин в современном обществе. Задачи - привлечение внимания к существованию проблемы насилия в отношении гомосексуальных женщин и попытка её рефлексии на основании нарративов, посвященных повседневному опыту женщин, столкнувшихся с той или иной формой насилия в определенный момент своей жизни и обратившихся в связи с этим за психологической поддержкой в наш Центр. Мы используем нарративный анализ как инструмент, позволяющий «открывать новые перспективы нашего исследования нетипичности как той социальной реальности, в которой приходится жить людям с особым опытом переживания повседневности»
. 

В течение месяца за консультативной помощью в Центр обращаются 10-15 женщин, с ситуацией насилия связано примерно каждое третье обращение. Эти случаи можно условно сгруппировать по типам насилия: насилие в родительской семье и со стороны ближайшего социального окружения, злоупотребления во взаимоотношениях партнеров, институциализированная гомофобия, насилие со стороны агрессивно настроенных гомофобных групп или индивидов (скинхеды, представители криминальной субкультуры и др.), «случайное» насилие. Результаты исследования будут представлены в докладе.
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