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Жизненные стратегии современной молодежи

      Ненормативные исторические события вносят серьезные изменения в ритм социализации и обуславливают возможности и социальный опыт молодежи, отличающийся от жизненного опыта старшего поколения. На основе данных двух исследований проводится межпоколенческий анализ временной перспективы, аттитюдов ко времени, личностных черт, социальных и экономических возможностей, восприятие окружающих, стратегий поведения (выборка по 700 чел.).

      В отличие от старшего поколения молодые люди описывают настоящее время в позитивных терминах как в эмоциональном, так и ценностном отношениях. По сравнению с респондентами в возрасте 30-49 лет и старше 50 лет у молодых людей до 30 лет временная перспектива наиболее продолжительна. Молодые респонденты в целом более оптимистичны, у них выше чувство возможного, чем у старшего поколения. Современные молодые люди по своим личностным качествам более интернальны (убеждение в том, что сами могут управлять обстоятельствами своей жизни), больше верят в справедливый мир, у них выше самоуважение, чем у представителей старших возрастных групп. В то же время молодым свойственна эгоистичность, завистливость, мстительность в отличие от старшего поколения, обремененного ограничениями и социальными обязанностями. По сравнению с респондентами среднего и пожилого возраста молодые опрошенные для преодоления материальных затруднений используют чаще эффективные формы поведения: стратегия личностной адаптации, рациональная когнитивная и поведенческая стратегия, поиск социальной поддержки.

     Экономическое положение молодежи почти в два раза лучше, чем у старших возрастных групп. Две трети молодых людей располагает материальным достатком и лишь одна треть молодежи постоянно испытывает экономическую недостаточность. Благополучие молодежи, с одной стороны, поддерживается родителями, а с другой, она сама более практична, чем старшее поколение: среди молодежи больше тех, кто имеет вторичную занятость. Заметим, что материальное положение студентов лучше, чем у работающей молодежи.

     Молодежь в большей мере удовлетворена своей жизнью и чувствует себя счастливой, чем старшее поколение. Она в большей степени довольна материальным и социальным положением. В целом молодые люди отмечают в своей жизни больше позитивных перемен за период реформы, чем респонденты в возрасте свыше 30 лет.

      Однако жизненным установкам современной молодежи свойственно пренебрежение гражданским долгом, расширение границ дозволенного, нарушение норм закона и морали. Это касается критериев честности (дача и получение взятки, ложь в корыстных целях, уклонение от уплаты налога и др.), насильственных форм поведения (драка, убийство при самообороне, политическое самоубийство), нарушения общественного порядка.

