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Молодежная суицидальность: масштабы и тенденции

Самоубийства в молодежной среде – одна из наиболее острых и болезненных социальных проблем современного российского общества, именно молодежь является самой уязвимой в суицидогенном отношении группой. По оценкам специалистов, острота этой проблемы по-прежнему не спадает. На возраст от 18 до 29 лет сегодня приходится первый из двух самых высоких пиков суицидальной активности в нашей стране («пик молодости»).

Судя по данным нашего опроса, удельный вес молодых людей, пытавшихся когда-либо покончить с собой, в Ивановской области составляет сегодня 6,0%. Между тем результаты применения методики М. Сиркена свидетельствуют, что на самом деле уровень молодежной суицидальности в регионе почти в 2 раза выше – 11,3%. На наш взгляд, это высокий показатель, особенно если учесть, что устойчивая доля девиантных социальных меньшинств в современных обществах составляет в среднем 5,6%.

Более достоверную картину, характеризующую уровень самоубийств в регионе, дает медицинская статистика: за последние три неполных года (с марта 2000 г. по октябрь 2002 г.) в г. Иваново произошло в общей сложности 1437 самоубийств, не завершившихся смертью суицидентов. Более половины из них – 725 (50,5%) – были совершены молодыми людьми в возрасте от 14 до 29 лет, 699 (48,6%) – представителями старших возрастных категорий и 13 (0,9%) – детьми и подростками, не достигшими 14-летнего возраста. Удельный вес молодежи в общей массе населения г. Иваново, по официальным статистическим данным, составляет 24,0%, в то время как в составе суицидентов ее доля на 26,5% больше. Соответствующие расчеты показывают, что в 2001 г. в областном центре коэффициент суицидальности (по незавершенным самоубийствам) для возрастной группы от 30 лет и старше составил в среднем 96,9 (в расчете на 100 тыс. городского населения), а для молодежи – 252,0 (то есть в 2,6 раза выше) при среднем показателе по г. Иваново, равном 121,6.

Количество суицидальных попыток в обследованный период имело тенденцию к росту. При этом численность детских, молодежных и подростковых самоубийств в последние годы росла быстрее, чем в старших возрастных когортах. Если по молодежной группе прирост в 2002 г. по сравнению с 2000 г. составил 15,5%, а по детям и подросткам – аж 300%, то темпы роста суицидов среди лиц старших возрастов были более низкими –12,6%. Увеличился и индекс незавершенных самоубийств среди молодежи: со 184,7 в 2000 г. он вырос до 256,4 в 2002 г.

