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Делинквентные сообщества: 
опыт исследования социального феномена

Основная масса правонарушений несовершеннолетних совершается в различным образом структурированных группах, в т.ч. делинквентных шайках. Феномен подростково-молодежных территориальных делинквентных шаек приобрел глобальный характер. Данное явление можно обнаружить практически во всех социокультурных контекстах. В России делинквентные территориальные группировки являются основным кадровым резервом организованных преступных групп, причем большинство мер, направленных на борьбу с ними оказываются неэффективными.

Вместе с тем, данная проблема не получила достаточной разработки в отечественной науке: в криминологии, психологии и педагогике рассматривались лишь отдельные ее аспекты, а в социологии она практически не исследовалась. Методы, применяемые в указанных науках, нередко оказываются неадекватными постоянно изменяющемуся объекту, а исследовательский опыт, накопленный зарубежными учеными, не используется. 

Впервые всплеск активности шаек был отмечен в начале ХХ века в США, поэтому американские социологи имеют вековые традиции изучения данного феномена. В других странах феномен делинквентной активности подростково-молодежных шаек возник в середине прошлого века. 

Появление в Советском Союзе в середине 1960-х годов теневой экономики, способствовало возникновению организованных групп, стремившихся изымать часть нелегальных доходов. Одна из первых таких групп – "Тяп-ляп", - давших толчок складыванию современных форм подростково-молодежной преступности, которые в настоящее время характерны для многих городов России, возникла в г. Казани. Процесс трансформации подростковых компаний в группировки происходил в двух планах - организационном и идеологическом: широкий размах преступной деятельности и постоянные войны с другими группировками требовали хорошо организованных и достаточно многочисленных боевиков, объединенных в мобильные группы, что подкреплялось идеологией - "мы хозяева своей территории". 

Наше исследование современных группировок показывает, что шайка, основанная на разделении по возрасту, обеспечивает воспроизводство включением в нее каждого нового поколения. Подростки вступают в группировки, потому что они предоставляют определенные возможности для самоутверждения, дают им защищенность и являются одним из наиболее доступных для малообеспеченных слоев населения каналов социальной мобильности. Кроме того, постоянной пополняемости группировок способствуют отсутствие у многих подростков жизненных траекторий, альтернативных криминальным, а также широкая распространенность и естественная интернализация криминальных норм и ценностей уже в самом раннем возрасте. 

Воспроизводство и функционирование современных российских группировок обеспечивается не только распределением обязанностей, организационной структурой и иерархией, регламентацией отношений власти и подчинения, но и отлаженной системой приема, необходимой для того, чтобы изучать и проверять потенциальных членов. Процедура исключения, являясь действенным инструментом социального контроля, помогает избежать накопления критической массы девиаций внутри группировки. Функционирование группировки, включает воспроизводство системы социокультурных норм, а также организационные средства и финансовые ресурсы. 

Основными организационно-финансовыми средствами обеспечения деятельности группировок являются регулярные сборы ("сходняки") и денежный фонд группировки ("общак"). 

Ключевой в группировке является позиция руководителя. Первоначально лидерами становились "естественным" путем, завоевывая авторитет в ходе совместных действий. Необходимость защиты территории, противостояние враждебным группировкам, требовавшее формализации отношений, совпало со стремлением лидеров к удержанию власти. В результате, на основе естественной возрастной стратификации, лидеры сформировали жесткую иерархическую структуру. Сейчас лидерами становятся, заменив севшего в тюрьму или убрав конкурентов. Вместе с тем, лидер не является строго формальным руководителем, ему необходимо постоянно подтверждать свой авторитет. Таким образом, лидерство в современных группировках является с одной стороны, определенным функциональным местом, которое сохраняет все свои характеристики и при замене конкретного лица, а с другой стороны лидер имеет определенную харизму за счет романтизации его личности и "бандитского" образа жизни. 

В основе большинства норм и ценностей членов подростково-молодежных группировок лежат воровские и тюремные "понятия", которые включают: дифференциацию людей членами группировок на "пацанов" и "не пацанов"; запрет на определенные виды действий, нарушать которые предосудительно; дисциплину, подчинение определенным правилам и старшим по возрасту; ярко выраженную маскулинность и сексизм по отношению к женщинам (они не могут присутствовать на сходках, их нельзя посвящать в дела, за них нельзя драться и т.п.).

Презентация себя и межличностное взаимодействие в подростковом возрасте, принятие ролей в процессе социализации нередко сопровождаются психологическими конфликтами и драками, которые играют важную роль в жизни подростковых сообществ в разнообразных культурных контекстах. 

Проведенные интервью показывают, что у членов группировок сформировался узнаваемый образ потенциальной жертвы, а также разработаны специальные технологии навязывания роли жертвы в диалогах. Диалог представляет собой определенную воронку, когда сначала находится один признак "лоха", а потом вокруг него конструируется целостный образ. В результате интернализации жертвой своей роли она, под угрозой физической расправы, неизбежно попадает в материальную зависимость от члена группировки.

Российские территориальные делинквентные группировки по ряду признаков отличаются от западных. Во-первых, группировки легко отличить от всех других подростковых микрокультур, существующих в России, прежде всего по их территориальной привязанности и высокой делинквентной активности. Во-вторых, российские группировки, в отличие от большинства западных, этнически гетерогенны, и их существование прямо не связано с межрегиональной миграцией. Напротив, костяк группировки, как правило, составляют коренные жители определенной территории, хорошо знающие свой район и членов местного сообщества. В-третьих, в ходе исследований мы проследили связь между подростковыми группировками и организованной преступностью: члены группировок являются молодым резервом мафии, особо отличившиеся представители которого в дальнейшем войдут в те или иные взрослые преступные группы. Кроме того, российские группировки, в отличие от западных, репрезентируют и воспроизводят тюремные нормы и ценности. Их также отличает нетерпимость к представителям иных молодежных культур, сексизм и неприятие к употреблению тяжелых наркотиков.
