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Самоидентификация современной молодежи: 
опыт анализа творческих работ молодых исследователей-социологов
Более пяти лет продолжается проект «Молодежь изучает молодежь». Проект способствует становлению социальной активности самой молодежи, привлекает молодых людей к саморефлексии, к осознанию своих возможностей и прав в обществе. За 5 лет в нем участвовали в разных формах более 400 молодых людей и девушек. Работы юных социологов представляют собой самостоятельные социологические исследования, проведенные самими авторами или с их участием исходя из их собственных интересов. Исследования обычно носят локальный или точечный характер (т.е. охватывают свое учебное заведение, школу, вуз, реже город или республику), однако проводятся с соблюдением методологии и методики подобных исследований. Материалы, представленные молодыми исследователями, не претендуют на официальную подтвержденность, полноту, репрезентативность. В дискурсе юных проявляется общая тенден​ция фрагментарности изучаемых и представляемых данных - боль​шинство работ носит мозаичный характер. Акцент при подготовке материала ставится на обнаружении и фиксации максимально широкого спектра различных позиций в молодежной среде. Их авторы являются выразителями общественного мнения данной возрастной группы, но часто также и формируют это общественное мнение, поскольку большинство ребят занимают в своих учебных заведениях откровенно лидерскую позицию. Сами ра​боты, выраженная в них активная жизненная позиция - доказатель​ства существования в молодежной среде позитивного созидатель​ного элемента. Высокий уровень работ - свидетельство постепенного расп​ространения правовой и социологической культуры в обществе, привыкание к необходимости изучения общественного мнения юных.
В ходе исследований, проведенных исследователями - ро​весниками респондентов, была достигнута откровенность, доверительность общения, а потому в ряде случаев собран уникальный материал, получить который взрослым крайне сложно. Часть вопросов, поднимаемых юными, вообще пока находится вне сферы интересов взрослых исследователей. Молодые авторы выявляют и описывают новые явления в молодежной среде. Многие из них уникальны, нетипичны, и вероятно, поэтому пока не фиксируются в других источниках: новые мотивы получения высшего образования, появление «новейший русских», клички и прозвища в молодежной субкультуре, связанные с современными реалиями и др.

Изучение собранных мнений позволяет сделать выводы о том, что молодежь самоидентифицирует себя как особую группу в обществе.. Саморефлексия происходит как правило на противопоставлении этой группы старшей возрастной группе, иному поколению. Однако, крайне интересным является попытка характеристики современной молодежи по отношению и к более младшему поколению. Молодежь чаще дает себе отрицательные оценки, чем положительные, определяя свое место в обществе, отводит себе лишь второстепенные роли. “обделены обществом”, “выброшены на улицу”, “к сожалению, ничего не могут изменить в нынешних условиях” и т.п. Причина этому, по мнению молодых социологов, - субъективно-негативное отношение старшего поколения, общества в целом, которое негласно, неосознанно формируют подобное отношение к молодежи: “американцы с детства вбивают в своих маленьких чудовищ…, что они самые умные, привлекательные, что бы они не делали – правильно, что их ждет безоблачное счастье…Нам же предрекают деградацию”. Молодежь утверждает, что вектор конфликтности идет от взрослого поколения, именно они своим незнанием, непониманием, действиями и словами «провоцируют» реакцию молодежи. Молодые отмечают недопустимый стиль общения учителей с юными, авторитарную атмосферу учебных заведений, денежные поборы.

Внутренняя дифференциация молодежного сообщества происходит по признаку материального достатка и включенности в различные неформальные организации. Явственно проступает деление на тех, кто принимает наркотики, алкоголь, и других. Авторами отмечается факт моды на наркотики в молодежной среде, показано, как происходит стигматизация этой моды через присвоение определения «прогрессивная молодежь». Молодыми исследователями прослеживается связь между материальным достатком и пристрастием к наркотикам, алкоголю. В качестве нового веяния можно назвать осознание и открытое называние национально- этнической дифференциации.

Анализ показывает, что происходит дальнейшее становление молодежных общественных объединений, информация об их деятельности постепенно распространяется в молодежной среде. Период отторжения любой общественной деятельности сменился на интерес к общественным формированиям, отмечается даже «мода» на принадлежность к организациям и объединениям. Однако эти объединения, по мнению авторов, охватывают ограниченные слои молодого поколения, их деятельность не всегда направлена на помощь молодым людям.

Работа в проекте строится с юными членами общества на новых партнерских условиях, в подобном сотрудничестве видится возможность отхода от парадигмы патернализма – отношений превосходства знания профессиональных ученых о молодежи, преобладавшей в российском обществе последних десятилетий.
