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Отношение к труду молодых рабочих постсоветской России

Снижение численности занятых среди молодежи в сфере материального производства, особенно в промышленности, которое и в 80-е годы стало заметной тенденцией, в настоящее время, приняло, угрожающие размеры. Тем не менее, несмотря на происходящие изменения в занятости, молодые рабочие промышленных предприятий, по - прежнему, остаются одной из преобладающих социальных групп занятых.

Наиболее притягательным для молодежи сектором занятости к середине 90-х годов стали успешные частные предприятия, сконцентрированные, как правило, в легкой и пищевой промышленности, а также в сфере торговли и услуг. Молодежь обнаружила безусловные преимущества занятости на частных предприятиях и сумела быстро воспользоваться ими, хотя данное социальное явление рассматривается как явно болезненное для страны в целом уже потому, что «частная собственность в первую очередь утверждалась в прибыльных потребительских отраслях за счет многих производственных отраслей». 

Насколько существенными оказались изменения в отношении к труду молодых рабочих промышленных предприятий разного типа в 90-е годы?
Установлено, что стирание различий в отношении к труду между молодыми и старшими по возрасту рабочими наиболее интенсивно происходит на новом частном предприятии. Молодые рабочие этого предприятия в отличие от своих коллег на акционерном больше ценят свою работу, весьма близки к своим старшим товарищам по оценкам гарантий занятости, удовлетворенности элементами производственной ситуации, взаимоотношений с руководством, зависимости размера оплаты труда от личного вклада, гарантий занятости от успешной деятельности предприятия в целом. 

На акционерном предприятия различия в отношении к труду между молодыми и старшими по возрасту отличаются от частного не только количеством, но и содержанием. Выявленные в зависимости от возраста рабочих, различия в отношении к труду, продолжают сохраняться в традиционных (для предприятий советского типа) формах: большей значимости для молодых ценности свободного времени и меньшей - работы на предприятии, большей критичности к условиям труда и взаимоотношениям с руководством, меньшем уровне ответственности за выполняемую работу и работу коллег, большей потенциальной текучести. 

Стабильно прочными (независимо от типа предприятия) остаются различия, подчеркивающие низкий уровень идентификации молодежи с корпоративными ценностями (ответственность за работу предприятия в целом), высокий уровень рассогласования между оценками молодежью своих профессиональных знаний и умений и характеристиками выполняемой работы. Как и в советское время большая часть молодых рабочих, по- прежнему считает, что содержание выполняемой ими работы ниже, чем уровень их образовательного потенциала. Отсюда и высокий уровень критичности молодых к оценкам условий труда и работы на предприятии в целом. 

Таким образом, процесс трансформации отношения к труду молодежи на разного типа успешных предприятий зависит от сложившихся на них культур труда: на акционерном (бывшем государственном) предприятии молодежью в большей мере воспроизводятся ценности и нормы советского, а на новом частном - рыночного типа отношения к труду.
