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Динамика досуговых практик молодежи
В результате преобразования экономической структуры, Россия вышла к той же логике рыночного существования, которая утвердилась как доминирующая в западной экономике, а именно, ориентация в ней на потребителя. В данном контексте, следует говорить о процессе формирования и становления в России общества потребления, в которое органично втянулась молодежь.

Расширение и обогащение форм социальной жизни молодежи напрямую связано с благосостоянием и уровнем их дохода. По мнению многих исследователей важную роль в социальной жизни молодых людей играет наличие свободного времени, связанного с досуговой активностью.

Досуг и развлекательная культура является одним из сегментов рыночной экономики, приносящим огромные прибыли. Молодежь является одним из основных потребителей предлагаемых и пользующихся спросом услуг на данном рынке. Возникновение новых для российской молодежи форм досуговых практик (проведение свободного времени в ночных клубах, барах, кафе, разнообразных развлекательных, игровых центрах) является результатом преобразований, переживаемым российским обществом на данном этапе. Можно говорить о проблеме институционализации молодежной культуры, т.е. превращения в устойчивый постоянно воспроизводящийся феномен, который, интегрируясь в формирующуюся систему экономических и иных общественных отношений, становится привычным образцом поведения социальных акторов и постепенно интернализуется ими.

Данный сегмент рынка представляет собою синтез бизнеса и производство культурных форм проведения свободного времени. Заимствование с Запада новых для России досуговых практик представляет собою интересный феномен их интеграции на российскую почву.

Принятие новых досуговых практик молодежью является ответом новой культурной среды, сформировавшейся в России. Новые интересы, ценностные ориентации, стратегии поведения молодых россиян, возникшие в процессе преобразований, происходящих в нашей стране, способствовали их появлению. Разнообразные формы проведения свободного времени в молодежной среде за годы рыночных реформ претерпели изменения и из идеологически ориентированных, проходящих стадию бурного развития молодежных субкультур и стадию уличной тусовки они превращаются в сектор рынка, успешно развивающийся и набирающий свои обороты в настоящее время.

